高等教育信息

2016 年第 22 (高教信息总 269)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 8 月 10 日

【阅读提醒】

●本期特稿:走出"激励陷阱" 让大学教师平心静气做学问

●高校动态:废除 985、211 大学 教育部回应:正在研究制定"双一流"建设实施办法

●地方高教: 贵州省教育厅: 就业率过低的专业要撤销

粤高校宿舍新标准出台 生均面积不少于3平方米

【本期特稿】

走出"激励陷阱" 让大学教师平心静气做学问

奖与罚是激励的主要方式,以往人们往往强调激励在促进增长方面的积极效果,现在则开始反思激励尤其是过度激励的负面代价,是一种社会进步。在笔者较为集中关注的高校教师评价领域,便已出现了过度激励甚至"激励陷阱"的情况,本文旨在对此问题进行探讨。

从平均主义到绩效主义

改革开放以来,中国对西方发达国家一直是一种追赶者的姿态,尤以经济领域为甚。"经济奇迹"使得中国希望继续在科技、文化、教育等领域也能复制奇迹。尤其在大学建设上,对竞争和发展的强调超过以往任何时期,而且无论是政府还是大学,都将科研产出作为追赶和发展的最主要行动逻辑,将科研发展作为追赶和竞争的最主要目标,数量庞大的高校教师自然被视为科研发展的重要力量,被寄予厚望并压以重担。在这样的背景下,我国高校教师评价制度发生变迁:一种以激励科研产出效率为目标,并以科研产出数量、等级与利益分配挂钩的绩效主义评价制度逐渐取代以往的计划经济色彩较浓的平均主义评价制度,并全面影响着我国高校教师的发展。

绩效主义背后的理解偏差

激励机制极大地提升了高校教师的科研产出效率。但是,任何事情都有其两面性,科研成果的快速增长背后,世界级创新成果的依然匮乏,一些高校教师急功近利甚至学术不端现象的频发,高校中"导师不教、学生不学"的师生关系扭曲现象严重。

科研并不是高校教师工作的全部。对于高校教师而言,其工作职责并非只有 科研。教学、科研、服务社会是现代大学的基本职能,而高校教师无疑是这三项 职能的主要承担者。普遍实行绩效主义评价制度后,高校教师们都把绝大部分的 精力投入到科研项目和各种科研奖励的争夺中去,自然无暇顾及其他职能的责 任。曾有论者将之归咎于时下高校教师职业道德的下滑,这不无道理,但以科研 评价为主甚至为唯一的绩效主义评价制度显然要负更大的责任。

高校教师的科研工作更重创造性。即便仅就科研工作而言,高校教师的科研产出也不是计件产品。创造性才是世界科研评价公认的最高准则,而创造性恰恰是很难靠奖励和刺激所能达致的。当更多的科研工作者习惯为金钱和奖励而工作,而不是遵循内心的兴趣和热爱时,科研创造就失去了其根基。最后,会出现如布迪厄所说的一科研界将会出现大量熟知如何与奖励系统打交道、并且恰到好处地使用一切已有的特权或文化资本的人,真正的科研创造将越来越远。

如何走出激励陷阱

我国高校教师评价下一步的制度设计和改革,当然不能也不应回到以前平均主义的老路上,但是也不能在绩效主义的路上一路狂奔甚至走上歧途。尤其是在绩效主义已经取得不少光鲜的成绩之时,更要提防"激励陷阱",要思考如何走出"激励陷阱"并在一个新的层次上促进高校教师发展。笔者认为,应在保持适度激励的同时,将制度设计重心放在创设宽松的学术环境的思路上,将更有利于高校教师回归本职和平心静气地进行科研创新。

真正治本之方是权力主体尤其是政府要告别指挥棒思维,尽可能减少行政干预,确实做到简政放权,落实"放管服",扩大并落实大学自主办学的权力。这样,大学无须总是按"指标"办学,自然也不会像监工一样催高校教师快出科研成果,高校教师也自然会按照教育规律来调节教学和科研的时间和精力分配,大学职能才会得到充分履行,也才能办出人民满意的教育。

管理心理学大师赫茨伯格提出的双因素理论认为引起人们工作动机的因素主要有两个:一是激励因素,二是保健因素。激励因素比保健因素更能提高人们的满意感从而提高工作效率,但保健因素如果不足,则人们的不满意感会大大增加并降低工作动力。目前我国的高校教师评价制度的关键问题便在于过多地重视了激励因素,而对保健因素相对忽略。 在这方面,新加坡和香港的做法可资借鉴,其高校教师评价和薪酬体系都更重保健因素,虽有级差但能保障整个教师群体都能够得到较高的经济待遇,从而吸引人才并保障他们安心进行教学科研。我国人才体制改革正在走向攻坚阶段,高校教师作为一个庞大且具有代表性的人才群体,如何集思广益、兴利除弊,构建更加合理的评价制度确实事关重大一不但事关这个群体的创新能力和长远发展,也事关人才体制改革如何取得突破意义的进展,更事关这个民族和国家未来发展之远景。

(作者: 华南师范大学教育科学学院高等教育研究所 陈先哲)

(摘编自《光明日报》2016年6月28)

【高校动态】

废除 985、211 大学 教育部回应: 正在研究制定"双一流"建设实施办法

记者 6 月 28 日从教育部获悉,目前,教育部、国家发改委、财政部正研究制定世界一流大学和一流学科建设实施办法和配套政策,拟于今年启动新一轮建设。

日前,教育部宣布失效一批规范性文件,其中包括《关于继续实施"985 工程"建设项目的意见》《关于补充高等教育"211 工程"三期建设规划的通知》《关于实施"重点特色学科项目"的意见》《关于继续实施"优秀学科创新平台"建设的意见》等文件。

教育部相关负责人表示,党的十八大以来,中央提出了"四个全面"的战略 布局以及创新驱动发展等重大战略,对高水平大学建设提出了更高更迫切的要求。 据介绍,建设世界一流大学和一流学科,是党中央、国务院作出的重大战略决策。1995年以来,我国先后实施了"211工程"、"985工程"等建设项目,一批高水平大学的整体实力和国际影响力显著提高,带动了高等教育整体水平的

提升,有力地支撑了经济社会持续健康发展。(摘编自新华网2016年6月29日)

【地方高教】

贵州省教育厅: 就业率过低的专业要撤销

6月24日,记者从贵州省教育厅获悉,我省对2016年度省属高校本科专业设置工作提出要求,办学条件严重不足、教学质量低下、就业率不高的专业,要调减专业招生计划;对于不适应学校办学定位和特色、与地方经济社会发展契合度不高、就业率过低的专业应申请撤销。

贵州省教育厅要求,各高校要进一步优化调整学科专业结构,切实围绕我省重点发展的大数据、大健康、大旅游产业以及平塘射电望远镜建设、儿科学等领域急需人才的培养,结合高校发展定位和办学特色,积极调整专业设置,统筹规划,充分调研,突出应用型、复合型、创新型人才的培养。

对教育教学过程中出现办学条件严重不足、教学质量低下、就业率不高等情况的专业,应调减专业招生计划;对于不适应学校办学定位和特色、与地方经济社会发展契合度不高、就业率过低的专业应申请撤销。

(摘编自《贵州商报》2016年6月25日)

粤高校宿舍新标准出台 生均面积不少于3平方米

6月29日,广东省政府网站发布省教育厅《关于广东省高等学校学生公寓 (宿舍)的管理办法(试行)》,7月1日起施行。其中规定,学生公寓室内生 均建筑面积7平方米以上,生均使用面积及居住人数应达到:本(专)科生不少于3平方米,每室4至6人;博士生不少于6平方米,每室1至3人。

《办法》中指出,学校应加大学生公寓建设和改造力度,新建、改建和扩建的学生公寓应达到如下标准:本科生公寓4人1间,生均建筑面积8平方米;硕士生公寓2人1间,生均建筑面积12平方米;博士生公寓1人1间,生均建筑面积24平方米。而且,既有学生公寓须具备以下基本条件:寝室配备完好的床、桌椅、衣柜、书架等生活设施设备及生活必须用品放置处、衣物晾晒处;寝室人均至少一个单独使用的电源插座,配备有上网设施,安装有智能限电装置;学生

公寓区应设有自行车临时停放场所等条件。(摘编自《南方都市报》2016年 6 月 30)